

# 春节消费加收“服务费”，你怎么看？

叫个车、寄份快递、出去吃顿饭……春节期间，很多人发现平日习以为常的各种消费，可能要加收一定的服务费。涨价固然意味着消费者要多掏银子，也会令部分人感到“肉痛”。不过，针对这种“明码标价”式的涨价，不少人表现出了理解和宽容。

春节是快递业务的低谷，大量的快递员返乡过年。虽然主要快递公司纷纷表示“春节快递不打烊”，但服务时效和快递费用不可避免地出现调整。

韵达快递表示，根据市场变化，为满足客户寄递需求，韵达于

2月3日至9日开启“春节模式”。在此期间，为了保证春节期间的快递服务质量，每票快件将加收10元服务费，同时服务范围和时效将有所调整。

“快递业的春节运营，是一种值班模式。”快递物流咨询网首席顾问徐勇说，在人手不足的情况下，快递公司以价格手段调节消费需求的做法，符合市场规律。国家邮政局在部署春节期间寄递服务保障工作时，也明确提出要严格落实劳动法关于节日期间薪酬保障的规定。

与快递不同，春节期间打车

业务迎来了高峰。大年三十那一天，武汉市民杨宇卿从光谷打车去汉口火车站。打开叫车软件后，平台显示每单业务根据距离不同，要加收6到9元的服务费。平台表示，多加的服务费将作为网约车司机的补贴。

“大过年的司机也不容易，多加9块钱我可以接受，前提是这些钱真正到了司机口袋。”杨宇卿说，相比多加的服务费用，多数乘客更关心的是春节能不能及时打到车、服务质量好不好。

春节期间的广西北海涠洲岛艳阳高照，游人如织。8日中

午，在岛上一家“网红”海鲜餐厅，游客排起了长队等待就餐。慕名而来的山东游客徐以峰拿到一份菜单，上面显示由于春节因素，每道菜需要加收5元服务费。

徐以峰说，这家餐厅的菜品价格不贵，平均每道菜也就四五十元左右。加收5元服务费，相当于提高了10%左右。“春节是旅游旺季，多数消费者最怕的是开始不说清楚，后面胡乱加价的行为。这种‘明码标价’的涨价，大家反倒能接受，这么多人排队就印证了这一点。”

不少市民认为，春节期间“明码标价”式的涨价，是对劳动者付出的肯定和尊重。但他们同时也对消费市场涨价乱象感到心塞。

徐以峰说，如在一些城市的火车站、飞机场，仍有不少黑车徘徊，对外地游客报出动辄两三百元的价格。在热门旅游城市的餐饮、集贸市场，有些经营者表面上看去不涨价，暗地里却缺斤少两坑消费者，给祥和的节日添堵。不过，随着政府监管力量的加强，这种乱涨价的市场空间注定越来越小。

新华社

## 最高检：

### 非法集资犯罪呈高发多发态势 迷惑性增强

新华社电 记者从最高人民检察院获悉，2016年至2018年，全国检察机关办理非法吸收公众存款罪、集资诈骗罪的案件数量呈逐年上升态势。其中2018年，起诉涉嫌非法吸收公众存款犯罪案件被告人15302人，起诉涉嫌集资诈骗犯罪案件被告人1962人。

据了解，全国检察机关坚决贯彻党中央重大决策部署，充分发挥检察职能作用，积极参加互联网金融风险专项整治和打击非法集资专项行动，不断加大非法吸收公众存款、集资诈骗等非法集资犯罪活动的打击力度，

办理涉嫌非法吸收公众存款犯罪案件，2016年起诉14745人，2017年起诉15282人，2018年起诉15302人；办理涉嫌集资诈骗犯罪案件，2016年起诉1661人，2017年起诉1862人，2018年起诉1962人。

最高检有关部门负责人介绍，从检察机关办理非法集资犯罪案件的情况看，非法集资犯罪活动呈现高发多发态势，特大规模非法集资案件不断增多；犯罪手段不断翻新，欺骗性和迷惑性增强，一些违法犯罪分子以金融创新为名实施违法犯罪活动，涉案公司也

从层级简单的“作坊式”组织向现代化企业模式转变，具有金融专业背景的涉案人员明显增多；利用互联网实施非法集资犯罪案件较为普遍，危害后果更趋严重；追赃挽损难度进一步加大。

据介绍，近年来全国各级检察机关着力办理非法集资犯罪案件，加强组织领导，强化非法集资犯罪案件督办指导，及时研究制定相关司法解释性质文件和规范性文件，完善专业化办案机制，加强以案释法做好法治宣传教育工作，加强协作配合、形成打击合力。

### 武汉一女子乘地铁拒绝安检并咬伤站务员

#### 被拘留5日

据武汉市公安局官方微博消息，女子李某以携带行李过多为由，拒绝安检强闯闸机，并咬伤站务员，2月7日，李某被武汉市公安局轨道交通管理分局行政拘留5日。

警方通报称，2月7日11时48分许，李某从武汉地铁六号线江城大道厅东安检处越过安检机径直走向闸机，安检员拦住李某，劝其安检进站，李某以行李过多为由拒不安检，并对安检员大吼道：就是一个箱子有什

么好看的？安检员坚持让李某安检后才能进站乘车，李某就是不听，推开拦住她的安检员，扔掉行李箱强行进站。

李某进站后，安检员和站务人员好言相劝李某不要感情用事，李某则让安检员将行李箱拿去安检，安检员将行李箱拿去安检后，李某随即折回到安检处欲抢回行李箱，站务人员认为李某强闯安检违法并报警，并对李某说：“箱子暂时不能给，要等警察过来处

理”。李某欲夺回箱子，因箱子被站务人员紧紧握住，李某朝站务员的手咬了一口，将站务员手背咬伤。

民警接警后迅速赶到现场，将李某带到警务室进行调查，李某对其强闯安检，咬伤站务人员的违法行为供认不讳。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》，轨道交通管理分局对李某处以行政拘留五日的处罚。

中新网

## 编造虚假材料应付上级检查

### 湖北多名干部受到处分

新华社电 迎接检查时，湖北一社保局的工作人员故意弄虚作假，查实后，多名责任人受到处分。近日，湖北省纪委监委对这起形式主义官僚主义典型案例进行了公开通报。

通报显示，十堰市社保局办公室在迎检工作中存在弄虚作假问题，服务大厅工作人员存在对待群众态度冷漠问题。经查，2017年6月，为迎接上级的工作检查，十堰市社保局办公室正科级干部张俊补充起草了部分所缺文件，其中《关于落实2017

年度党风廉政建设责任制分工的通知》与《关于落实2016年度党风廉政建设责任制分工的通知》除了开头部分外，其他内容完全一致，且落款时间同为2016年2月28日。起草好后，张俊将文件送办公室主任张辉审阅，张辉在没有仔细审核和报领导签批的情况下，私自加盖局党总支印章，用以应付检查。

2018年1月10日，为迎接十堰市纪委检查，张辉编造了2017年3月28日局机关党组织学习2017年第1、2、3期

市纪委通报的会议记录，复印后连同张俊补充起草的前述文件一起，在没有经局领导审阅的情况下直接送给检查组。

除此之外，2017年12月底，十堰市社保局服务大厅工作人员周雪在上班时间玩手机，对待办事群众态度冷漠、推诿敷衍，造成严重不良影响。

查实后，近期，张辉、张俊分别受到党内严重警告处分，周雪被辞退，十堰市社保局局长黄建华、时任党总支书记潘华分别受到党内警告处分。

## 陕西将为义务教育阶段适龄重度残疾儿童少年送教上门

新华社电 陕西省教育厅等部门近日出台意见，将为义务教育阶段适龄重度残疾儿童少年送教上门，切实保障适龄重度残疾儿童少年接受义务教育的权利，进一步提升特殊教育发展水平。

据介绍，送教上门是保障不能到校就读的适龄重度残疾儿童少年义务教育的重要举措。送教上门的对象为不能到学校就读、年龄在6—15周岁的义务教育阶段适龄重度残疾儿童少年。

各县(区)教育行政部门应根据残联提供的未入学适龄残疾儿童少年情况和家访情况，对不能到校就读的适龄重度残疾儿童少年做出送教上门的教育安置方式，并征求家长意见。

县(区)教育行政部门应根据送教上门对象常住地，就近指定乡镇中心学校或特殊教育学校承担送教上门任务，避免出现送教对象与送教学校距离过远

的问题。

陕西省还要求落实“一人一案”。首次送教上门，通过访谈了解学生现状，针对服务对象的生理和心理特点、残障类别、个人潜能等情况，与学生家长一起，参考教育部印发的三类特殊教育学校义务教育课程标准，制定切实可行的个别化教育方案，建立残疾学生受教育档案，有针对性地开展课程教学和补偿训练。

承担送教上门任务的学校应在全国中小学生学籍信息管理系统为送教上门对象建立学籍。为方便管理，可单独设立送教上门班。

送教学校应根据服务对象个别化教育计划和具体情况，每月至少送教2次(不含假期)，每次至少2个课时。鼓励采取多种方式提高送教质量，条件允许的，可以采取网络远程送教和现场送教相结合的方式。

## 花样滑冰——四大洲赛：隋文静 / 韩聪双人滑夺冠



2月9日，中国选手隋文静(上)/韩聪在双人滑自由滑比赛中。

当日，在美国阿纳海姆举行的2019四大洲花样滑冰锦标赛双人滑比赛中，中国选手隋文静/韩聪以211.11分的总成绩夺得冠军。

新华社发